



在韶山重走求学励志路、在张家界武陵源感受奇峰三千、在洞庭湖领略生态自然魅力……5月，研学游成了湖南的旅游新时尚。

研学旅行与普通观光游有何不同?怎样设计一条靠谱的研学路线?家长该如何选择研学游产品?三湘都市报记者采访了研学游相关业内人士,听听他们怎么说。

■三湘都市报全媒体见习记者 曾冠霖 通讯员 宋科铨

重在研和学,岂能说走就走

建议先咨询详细课程安排 这十条本土线路可了解一下



研学团游览张家界千古情。受访者供图

推荐

湖南研学游,可以看看这十条线路

针对百花齐放的研学游,湖南省文化和旅游厅推荐了首批十条红色旅游研学精品路线。

1、“我的韶山行”红色研学线路

毛泽东广场—毛泽东同志纪念馆—毛泽东同志故居—韶山学校思政教育研学实践营地—中共韶山特别支部党史陈列馆—少年毛泽东求学立志之路

2、“领袖元帅”红色研学线路

任弼时同志纪念馆—长沙第一师范旧址—橘子洲·岳麓山旅游区—长沙宁乡花明楼—彭德怀纪念馆—湘潭韶山旅游区

3、“湖湘红色女杰”红色研学线路

怀化溆浦向警予故居—娄底双峰蔡畅故居—长沙县缪伯英故居—长沙县杨开慧故居—衡阳衡山毛泽建烈士陵园—永州道县何宝珍故居

4、“韶山—井冈山旅游专列”红色研学线路

湘潭韶山(韶山毛泽东同志故居及纪念馆)—湘潭湘乡(湘乡东山学校旧址)—株洲醴陵(李立三故居、左家老屋、耿氏宗祠)—株洲攸县(谭震林纪念馆)—株洲茶陵(茶陵县工农兵政府旧址)—株洲炎陵(炎陵县红军标语博物馆)—江西井冈山(井冈山革命博物馆及茨坪革命旧址等井冈山红色旅游系列景区)

5、“不忘初心 传承长征精神”红色研学线路

汝城沙洲景区—宜章湘南暴动旧址—永州道县陈树湘烈士纪念馆—邵阳城步老山界—怀化通道转兵纪念馆

6、“红色旗帜 重走长征路”红色研学线路

湘西龙山茨岩塘—永顺湘鄂川黔革命根据地旧址—永定区湘鄂川黔革命根据地纪念馆—张家界桑植中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆—桑植县贺龙故居—武陵源贺龙公园

7、“精准扶贫 乡村振兴”红色研学线路

十八洞村—矮寨大桥—德夯秘境—莒蒲塘村—凤凰古城—竹山苗寨

8、“一粒种子 改变世界”红色研学线路

长沙隆平水稻博物馆—隆平水稻博物馆—怀化安江农校纪念馆(安江农校研学实践基地)—高庙遗址—洪江市熟坪乡罗翁村杂交水稻育种基地

9、“大国重器 湖南力量”红色研学线路

郴州苏仙区711时光小镇—株洲动力谷湖南科技大学(“海牛楼”“海牛实验室”)—中联重科麓谷工业园—湖南湘江新区智能系统测试区(智能驾驶)—长沙三一重工—山河智能—铁建重工

10、“智创未来美好蓝图”红色研学线路

岳麓山国家大学科技城—国家(长沙)北斗特色产业园—马栏山中中国V谷—长沙远大科技集团远大城

【说法】

旅行课堂要有观察、探索、实践

“好的研学课程是要打造一个旅行课堂,通过观察、探索、动手实践,来实现研学的课题目标。”长沙商贸旅游职业技术学院湘旅学院院长、教授陈莉介绍:“优质的研学团需要进行专业的研学课程开发,‘游’只是形式,研学旅游的课程既要结合参团学生的年龄、所学课本,还要考虑到学生的接受能力和学科之间的融合。”

调查显示,选择研学团时,家长最关心的是安全保障、食宿交通和研学内容安排。

如今,对于大部分相对成熟的旅行团,安全和食宿交通问题都已经得到了一定的保障,但对于研学内容的安排,家长却不甚了解。记者在线上调查研学团时发现,大部分研学游团队对于课程内容只有简单的文字介绍,课程具体安排方面存在着信息的缺失。

【观点】

选择研学游,重点看详细课程安排

研学旅行作为一种“教育+旅游”的新型旅游业态模式,其特点是在游中“研”,在乐中“学”,寓教于乐。家长如何为孩子挑选研学产品?

“选择研学游产品时,要重点咨询详细的课程安排。”世纪明德品牌市场总监谭亚薇告诉记者,“现在市面上能达到教学要求的研学游团队其实很少,不少研学游仍遵循着传统组团的模式。将孩子带到博物馆等景点,然后听导游的解说词,基本没有启发性和互动性。”

针对研学课程的问题,谭亚薇表示,首先需要重点关注研学课程的价值输出可行性,“优质的研学游需要在旅程结束后给予成果评价,比如专家评价、孩子们的作品呈现、实践能力评估等;其次要看课程团队的构成情况,是否有行业专家,确保内容的准确和教师团队对课程趣味性的激发。”

湖南省中小学生研学实践协会会长罗和平也表示,家长给孩子选择研学产品时,一方面要依据孩子的个性、能力、爱好等选择适合的主题。另一方面,要依据家庭经济、时间等状况来选择研学旅行项目。

【感受】

研学不能说走就走

5月13日,长沙市周南秀峰学校“追锋少年”走出校园,走进雷锋营地,开展了“红船少年铭初心 启航时代新征程”主题研学活动。

5月17日,永州一中高一年级学生近2000人开展了“我的韶山行”红色研学活动,活动主题为“走进伟人故里,传承红色基因,争做时代新人”。

5月23日,永兴县高亭司镇中心小学学生走进爱莲湖公园,开展“走进中国传统文化”研学实践活动。学生化身小小“印刷师”匀墨、上墨、铺纸、印刷、修复,亲自动手操作了印刷的整套制作流程,在油墨中学传统文化,近距离感受了古诗词的文艺之美与中国汉字之美。

随着文旅行业的复苏,加上“双减”政策的影响,研学旅行成为教育和文旅市场的重要赛道之一。随着研学主题越来越丰富,研学范围越来越广,有的家长认为“研学旅行与一般观光游毫无差别”。但永州一中高一同学不这么认为,“每次研学,我都能学到课本外的知识,路上的所见所闻也很新鲜。韶山行不仅锻炼了我的动手能力、自理能力,还有沟通能力。”

“研学可不能说走就走。我们要把课堂搬进壮美山河、搬进科研基地。让孩子在旅行中见万物、见世界,学习掌握丰富的知识。”常德市澧县一中雷老师说。

